

吉林市:

城市更新为民生幸福“加码”

夜游松花江,览一线江景,各式路灯花灯扮靓城市夜空。今年,吉林市下足“绣花”功夫,“大手笔”完善城市夜景观,从“细微处”点亮魅力城市,用城市的一处处微更新,换来百姓们可感的“小美好”,进而汇成了江城人民幸福感获得感“滔滔洪流”。

舟行松江 风景如画

吉林市城区的松花江段冬季不冻。一个多月前松花江上启动游船冬季观光项目,受到广大市民和游客的欢迎,乘船夜游松花江,欣赏两岸风光,已成为江城市民和游客冬季休闲度假的一个打卡地。

近日,记者在临江门大桥东岸北岸的头道码头看到,虽然天气寒冷,还是有不少游客在那里排队,有序登上“澄泓号”游船。游船缓缓驶离码头,在夜色中拨开平静的江面,顺流而上,向东平稳航行。站在船上二层的观光甲板上,两岸各式灯光、灯柱装饰着沉寂的夜空。再向南岸望去,起伏的喷泉、楼宇间的万家灯火都尽收眼底。

“来吉林市好多次了,这还是我第一次乘船游松花江。坐在温暖的船舱内,两岸美景不断映入眼帘,真让人沉醉。”来自四川的游客周婷告诉记者,她刚刚拍摄的游船视频一发布到朋友圈,就有好多人点赞、评论,纷纷表示想来吉林市体验。

游船约20分钟到达终点三道码头,随即开始掉头返航,逆流而上。游船行至临江门大桥时,市民张海涛走到船舷边,掏出手机拍下大桥的视频,还不忘与大桥来个合影。“以前只能在岸边拍大桥风景,乘上游船后才发现,从江上看大桥角度更棒,而且还能纵览两岸风光,太美了!下次我还要带朋友和家人来体验夜游。”张海涛说。

据了解,为适应冬季通航,吉林市文旅集团对船只进行了改造,增加取暖设备和防滑垫,船舱温度可保持在20摄氏度左右。“从这段时间的‘试运营’来看,客流量比较可观。”目前,已投用4艘游船。

彩灯璀璨 扮靓夜空

高高悬挂的红灯笼、饱含创意的灯光小品、璀璨夺目的“花海”,这些并不是元宵节的场景,而是江城的日常夜景。12月10日,记者在吉林市松江中路和松江西路看到,五彩斑斓的彩灯挂在树梢,造型各异的花灯交相辉映,扮靓了江城的夜景,吸引了不少市民驻足拍照。

市民王忠伟左手拿着三脚架,右手拎着自拍杆,正在“月牙灯”前准备给老伴儿拍照。“月牙灯”形状弯弯,泛着微黄色的灯光,一旁的地上散落着零星的“灯球”。这个小景观吸引了不少市民纷纷驻足拍照。

“今年吉林市的夜景太漂亮了,出了家门就是景点,这不,

本报记者 李达 冯崇利 张洪良



▲吉林市沿江两岸夜晚如画。(资料图片) ▲吉林市夜景美不胜收。(资料图片) ▼吉林市松江中路上造型各异的灯饰,非常漂亮。



“破相”的路面,如今摇身一变,成了防滑耐磨的蓝色花岗岩理石板“皮肤”,恰与松花江景致相得益彰,成了景观步道。

蜿蜒的景观步道上,三三两两的人群或悠闲地散步,或有节奏地慢跑,孩子们蹦蹦跳跳地享受欢乐时光,构成了一幅惬意的生活画卷。

“我家就住在附近,没事的时候就带孩子过来散散步。”市民刘心怡感慨道,“现在这里的人行道、景观步道、非机动车道泾渭分明,整个江边的交通环境和出行环境是非常安全的,孩子在江边玩我们也放心。”

作为今年吉林市城市更新行动项目之一,松江中路、西路人行道维修改造工程于今年6月份开工建设,西起西关宾馆,东至吉林大桥,总长4450米,面积约3万平方米,历时三个月改造完成。

从陕西来吉林大学的李楠说:“我感觉今年吉林市的變化非常大,亮化多了,路也变平整了,还新打造了很多网红景点,整个城市都变得更美了!”

景观步道 美颜升级

“这条人行道改造得太好了,道路平整又干净,现在我们出行体验感那是‘嘎嘎棒’。”近日,家住建馨苑小区的市民杨明珍对已经完工的景观步道提升工程连连点赞。

记者看到,在松江中路一带,以前有不同程度的“创伤”

舒兰市:

“百姓说事点”打造“枫桥经验”吉林样板



舒兰市“百姓说事点”着眼小事,办好实事,化解心事,受群众点赞。

本报记者张添奥)近日,在我省首届“十大法治事件”“十大法治人物”颁奖典礼上,舒兰市推荐的《舒兰市创新发展“百姓说事点”打造新时代“枫桥经验”吉林样板》获评“十大法治事件”。

舒兰市“百姓说事点”创建于2010年末。当时,基层司

法行政工作人员发现村民们经常“扎堆”在小卖店、卫生所等地闲聊说事,从中受到启发,在各村屯、社区依托群众经常聚集场所建立“百姓说事点”,信息员和调解员通过“唠家常”的形式把社会问题、矛盾纠纷等在“百姓说事点”收集化解。

这些年来,舒兰市深入贯彻落实习近平总书记关于坚持和发展新时代“枫桥经验”的重要指示批示精神和“让老百姓遇到问题能有地方‘找个说法’”的殷殷嘱托,聚焦民生“小事”,办好身边“实事”,解决群众“心事”。历经实践探索,开创矛盾纠纷排查化解新模式;提档升级,推进“百姓说事点”规范化运行;与时俱进,依托信息化手段赋予新时代内涵三个发展阶段,不断改进说事方法、创新说事形式、拓展说事渠道,提升服务功能,实现了由“说事”向“调事”“解事”转变。

如今,遍布城乡的“百姓说事点”第一时间捕捉反馈信

息,及时化解矛盾纠纷,有力维护社会稳定,走出了一条具有时代特点和县域特色的共建共治共享基层治理新路子。

截至目前,舒兰市共建立“百姓说事点”780个,“百姓说事点”展览馆1处,人民调解组织249个,公共法律服务工作站20个、工作室229个,配备调解员1257人、村居法律顾问15人,实现了“百姓说事点”、调解组织和公共法律服务全覆盖,做到了“小事不出村(社区)、大事不出乡镇(街道)、矛盾不上交”,舒兰市连续三年被评为“全省平安县”。

舒兰市将不断巩固拓展“百姓说事点”创新发展经验成果,全力打通基层矛盾纠纷排查化解“最后一百米”,使村级“百姓说事点”形式更加丰富、载体更加多样、效用更加明显,持续擦亮“枫桥经验”吉林样板闪亮名片,为打造辨识度鲜明、幸福指数高的全新舒兰提供坚强法治保障。

覆盖。2019年,磐石市新时代文明实践中心成立志愿服务组织孵化基地,有效整合志愿服务组织,与中心资源共享,相辅相成。基地集孵化培育、交流互动、宣传推广为一体,按照“入驻、孵化、出壳”的流程,在域内建成18支有影响、有规模的志愿服务组织,有效促进了新时代文明实践向纵深发展、向群众覆盖面拓展的良好局面。目前,孵化成功的志愿服务组织已累计开展理论宣讲、政策解读、应急救援、基层治理等志愿服务活动1080次,累计服务居民5.5万人次。

问需于民,激活文明实践烟火气。今年,磐石市文明实践中心引进合唱队、舞蹈队、旗袍队等12家社会团队服务项目,开设“文化石城百姓公益课堂”,把红色文化、节日文化、农耕文化等特色历史,以及草编、剪纸、广场舞等民间艺术融入课堂,鼓励群众走出家门,迈进文明实践“门槛”,沉浸式体验文化魅力,单月举办活动场次最多达45场,场场爆满。同时,打造“群众舞台”,阶段性进行线上展演、线下巡演,不断提升群众参与度和自豪感。

结对共建,用活文明实践新模式。磐石市文明实践中心组织各社会组织积极参与并融入新时代文明实践站建设,同时将孵化成功的志愿服务组织输送至各所站,采取一对一、一对多、多对一等方式结对共建。各社会组织进所站后,深入社区,紧贴群众需求,开展移风易俗、生态环保、技能培训等活动,在为辖区居民提供暖心服务的同时,还影响带动热心居民主动投身社区治理中,为打造“共建共治共享”基层治理新格局贡献力量。



磐石市“志愿礼赞新时代 文明实践启新程”主题文艺汇演。

磐石市:

让文明实践阵地“活”起来

本报记者 丁美佳

“作为群众能够登上这么大的舞台,我实在是太幸运太激动了!刚刚跳的这首《万疆》,是我在新时代文明实践中心学的第一支舞蹈,用我的舞姿来诠释祖国的壮丽,荣幸之至!”在12月5日国际志愿者日当天,文艺爱好者吕玉华参加了磐石市举办的“志愿致敬新时代,文明实践启新程”文艺汇演,感慨万千。

磐石市新时代文明实践中心充分发挥群众能歌善舞和社会志愿服务组织优质资源优势,有针对性孵化培育“文化石城百姓公益课堂”等志愿服务项目,有力实现了实践引领让群众有奔头,实践阵地让群众最喜欢,实践队伍让群众展风采,有效破解了文明实践阵地闲置、利用率不高、群众知晓度低的难题,让文明实践阵地“活”起来。

精准落地,盘活文明实践盘棋。磐石市树立全局观念,强化系统思维,利用党群服务中心、青年之家、妇女之家、文化站、农家书屋等公共文化服务阵地,通过整合、共建等方式,完成了文明实践中心、所、站、基地(点)四级阵地全

蛟河市:

多举措打造优质营商环境

本报讯(记者姜岸松)今年以来,蛟河市奋力打造优质营商环境,牢固树立“人民政务为人民”的理念,以刀刃向内的勇气、滚石上山的毅力,对标省内前沿地区,自我加压,奋力打造“审批最快、流程最优、服务最好、效率最高”的营商环境,努力成为区域内营商环境改善最大、进步最快的县级市。

规范权责清单,落实服务改革。统筹协调全市33个单位,完成权责清单动态梳理工作。拟保留2932项权责事项,拟取消12项权责清单。全市17个乡镇街道完成清单的梳理更新工作。其中乡镇及涉农街道权责清单200项,政务服务清单106项,城市街道权责清单142项,政务服务清单49项。

严格落实进驻事项负面清单制度,政务服务中心进驻事项总数为1639项,进驻事项为1579项,进驻率为96.3%。“无差别”综合窗口事项达到1425项,占比86.9%的政务服务事项实现了办事“只进一扇门”。

规范自助专区,落实便民服务。蛟河市补齐自身短板,建立24小时政务自助服务区,内设税务、不动产、社保等部门自助设备3台,提供昼夜服务,打破了办理事务的时间限制,为群众提供了贴心式服务。另外在政务公开区配备互联网电脑,可供办事群众自主查询政务公开事项。24小时政务自助服务区、政务公开区有效缓解窗口压力,大大缩短办事群众等候时间,满足了办事群众和企业对政务服务“全天候、无窗式”的需求,实现了更多的政务服务事项“自助办、随时办”。

规范工改系统,落实审批服务。蛟河市转变“坐等”审批为主动“靠前”服务,从以前的“四处奔波”到现在的“一站式”集中服务、主动服务。以高品质高效率的服务助力市政公用服务审批,做到事项最“精”、材料最“简”、流程最“优”、审批最“快”,切实提升企业的办事便利度和满意度。截至目前,蛟河市共有20个市政公用服务事项已办结,19个市政公用服务事项完成报装服务。

新闻走廊

吉林市博物馆之城建设正式启动

本报讯(记者周松宇)12月12日,第29届吉林国际雾凇冰雪节·文旅主题日吉林市博物馆之城建设启动仪式在吉林市人民大剧院盛大举行。

启动仪式上,现场播放了《共享“吉”遇 焕彩新江城》城市推广宣传片、博物馆之城建设专题片,举行了吉林市博物馆与市劳工纪念馆、市文庙博物馆与新兴园吉林史话展示馆、市满族博物馆与市水师营博物馆、磐石市抗日战争纪念馆与磐石莲花山东北抗联红色文化展览馆结对帮带协议签订仪式,以及吉林市文广旅局与长春市文广旅局、四平市文广旅局文博资源共享战略合作框架协议签订仪式。启动仪式上还发布了历史文脉探源之旅、红色基因寻根之旅、雾凇冰雪亲近之旅、民俗民情体验之旅4条“博物馆+旅游”主题线路,4家旅行社代表接受了“博物馆+旅游”主题线路旗帜。北华大学国际教育交流学院留学生等文博志愿者代表获赠聘书,现场分享了对吉林历史文化的热爱和参观文博展览的感受。

博物馆之城建设启动后,吉林市将进一步优化馆城布局,激发创新创造活力,营造全域联动、全民参与的创建氛围。

舒兰市返乡创业大学生获2023年农村直播电商案例赛事冠军

本报讯(记者张添奥)近日,首届“秀山丽水杯”2023年农村直播电商案例赛事决赛在浙江省丽水市举行。全国28个省市选出510个案例进行比赛,舒兰市新安乡返乡创业大学生刘佳宁获得全国第一名。

“森林姑娘”刘佳宁以《我的故事》为题,讲述了自己发展农村直播电商的创业历程。2020年,刘佳宁放弃央企工作,毅然决然返乡创业。她认真学习直播知识,精心挑选农产品,实现了从没有粉丝不会直播到拥有54.5万粉丝,从一个人直播到拥有专业的直播团队的跨越。

2020年6月,刘佳宁开始带领村民一起发展生态种植、生态养殖。木耳、榛蘑、跑山猪、溜达鸡等从前不好销售的“农村货”成了如今的“抢手货”,刘佳宁通过“村民供货+直播卖货”的方式将家乡优质农产品销往全国各地。三年来,累计销售农产品15.9万件,营业额达1000余万元,直接和间接带动周边200多户村民就业,年人均增收2万余元。

践行“浦江经验”化解信访难题

本报讯(记者张添奥)“船营区政府好、领导好。”困扰自己信访难题解决了,老李难掩心中的激动。

老李反映的问题涉及到劳动保障领域,部分政策难以突破,但又有很大的合理性。针对老李反映的问题,船营区成立了工作专班,包案领导多次召集相关部门共同研究,寻求法律和政策支持的突破口。又反复深入到老李家中实地走访、促膝谈心,了解实际困难,打开思想心结,最终将老李的问题圆满化解。

船营区牢记为民解难、为党分忧的政治责任,为做好新时代信访工作,以实际行动践行“浦江经验”,秉承“说句话有人听、困难有人帮、事情办得快”的原则,变群众上访为领导下访,变被动接访为主动约访,将接访即办的为民服务体系贯彻始终。年初以来,船营区各级领导干部累计接访下访800余次,接待信访群众2100余人次;通过领导包案、穿透研究等多种方式切实化解了160余件信访难题,坚决维护了群众合法权益,有力解决了群众“急难愁盼”问题,促进了社会和谐稳定。